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A magyar nyelv. 
Budapest, ápril 29. 

Akár tetszik Bécsben, akár nem 
ár helyeslik a kaszárnyában, akár 
mi magyarok akarunk lenni, nyelv- 
gondolkozásban és temperamen- 
an. Azok voltunk. Azok maradunk. 

Ahhoz való jogunkat, hogy ma- 

legyünk, magyarul beszéljünk, 

gyarul irjunk itthon, Magyarorszá- 

a közélet minden ágában: törvé- 

tel is bizonyithatnók, de ez nem 

kséges. Elég, hogy igy akarjuk. En- 

r igy kell lenni és igy is lesz. Nem 
ünk erre engedélyt ssem Kriegham- 

c urtól sem Wekerle urtól, a kik 

időre megakadályozhatják aka- 
kat; de csak rövid időre; csak 

ig, a mig kidőrzsőli saját szemét a 

t és teljesen főlébredve észreve- 

hogy kormányférfiai nem mernek 
és nem tudnak jó magyarok lenni. 

Ha volna kormányunk, mely meg- 
i a nemzeti érverés lüktetését, nem 

ilana a kérdés, hogy magyarul 
-e hatósága inkhoz a katona urak? 

1 azt kérdeznők: hogyan mernek 

ék Magyarországban németül beszélni, 
metül igazgatni, mémetül levelezni 

Arra, hogy hazánkban magyar le- 
en a hatóságok nyelve és szelleme, 

ell sem törvény, sem engedély. 
int hogy arra sem kell törvény, 

y ruházkodjunk, hogy táplálkozzunk, 
gy levegőt szijjunk. De arra, hogy 
agyarország hatóságainak egyik ré- 
e ne az országnak történelmileg, szo- 

ilag és törvényileg megállapitott 
vét használja, hanem egy idegent : 

ir igenis csak külön törvény 
hatna engedélyt. 
Hátohol van az a törvény, mely 
talos nyelvvé tette nálunk a né- 

t! Mutassák meg. Olvassák fől. 
lássuk, hadd halljuk mi is, hogy 

t mérsékelhessük itéletünket s 
nyomhassuk utálatunkat. 

Mert nem egyéb utálatos rögesz- 

énél, hogy főembereink még a ma- 

r nyelv kérdését is vakmerően be- 

ják a politikai alkudozások kocso- 

yájával. Hiszen maholnap szégyelnünk 
ell, hogy magyarok vagyunk, annyi 

aláztatást, szenved nemzetünk ál- 

férfiuskodó beámtereitől. Se czime- 

inknek, se szineinknek, se lobogónk- 

ek, se nyelvünknek, sa érdekeinknek 

m tudnak tiszteletet szerezni. Mit 

eresnek hát a nemzet élén, mikor a 

emzeti érzelemben ők a legutolsók 1! 

Az öt világrésznek minden lakó- 

elye és minden rengetege meglehető- 
m föl van már tárva. Ám üssük fel 

emberi nem nagy könyvét s mutas- 

on rá a kormány arra az országra, a 

ely önként, saját jóvoltából, békés 
dóben, törvényes formák között saját 

jait, saját tisztviselői által katonának 
oroztassa, s az igy megalkotott had- 

ereget ellása saját pénzén lakással, ru- 

tal, élelemmel, fizetéssel oly föl- 

evés mellett, hogy ez a hadsereg ide- 

ren nyelvet beszéljen, idegen szellem- 

hódoljon, idegen zászlóra esküd- 

ék. Ha ezer szeme volna a kormány- 

Ak akkor sem kapna ehez fogható 
éldát sem a felvilágosult - sem a 

vademberek kövött. 

A legeredetibb ebben a sültbolond 

elyzetben az, hogy mi ezt az állapo- 

ot az államférfiui bőlcs belátás és a 

örvénytudói eszély és józan okosság 

évén tartjuk fenn. Mindenki azt hiszi, 
hogy a vakszerencsének egy jókedvü 

pllanatában a keleti hét bölcsek kö- 
vét találta föl, mikor a tudákosság gőg- 

jével és a beavatottság látszatával ki- 
jelenti, hogy a hadsereg kérdését nem 

kell bolygatni. Olyan kategorikus im- 

peratiyus hangon mondják ezt, mintha 
a Mózes könyvéből olvasnák tizenegye- 

dik parancsolat gyanánt. 

Már pedig ez a kérdés meg lesz 

bolygatva és el nem alszik, mig meg- 
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szükségnek, a nemzeti haladásnak nagy 
törvényei fölvetik azt. 

Az összbirodalmi eszmének ma már 
egyetlen hive sincs Magyarországon. 
Mit keres hát hazánkban egy rajtunk 
kivül álló, nem miérettünk létező, ál- 
talunk nem megb rálható és csak ön- 
magának élő, saját czélu hatalom4 Hi- 
szen nem vagyunk hódított tartomány 
és semmi szükségünk sincs arra, hogy 
hazánkat megszállva, tartsa egy ide- 
gen nyelvü és idegen érzelmü hadsereg. 

A hadsereg nem egyéb, mint rajtuak 
élősködő alkatrésze az összbirodalmi 

eszmének. Egy intézmény, mely nem 

azt tanulja, a mit mi, nem azt érezi, 

a mit mi, nem azt a nyelvet beszéli, a 

mit mi. De hát mire támaszkodik ez 

az intézmény? Létezésének hol a jog- 

czime? Ezt a jogczimet a kiegyezési 

törvényben sem találja meg. Mert a 

kiegyezés közössé tette ugyaun a had- 

sereget, de osztrákká nem tette. Ha- 

nem igenis megállapitotta a paritás 

elvét, a mi annyit jelent, hogy a ve- 

zérlet és szervezet kérdéseit Ausztriá- 

ban intézi az osztrák császár, Magyar- 

országon intézi a magyar király. Már 

pedig a magyar királynak anyanyelve, 

érzülete, szelleme, hajlama csak magyar 

lehet, külön felhatalmazást törvényeink- 

ben a király sem kapott arra, hogy a 

magyar hadsereget - mely kiegészitő 

része ugyan az összes hadsaregnek, de 

azért a törvény világos szavai szerint, 

magyar hadsereg, - tehát hogy a ma- 

gyar hadsereget németül szervezze, ve- 

zényelje és vezérelje: erre a magyar ki- 

rály külön törvényes megbizást soha 

sem kapott e nemzettől. Nem is fog 

kapni; mert németek lenninem tudunk 

osztrákok lenni nem akarunk. 

És hiában követnek egymást föl- 

váltó kormányaink osztrák politikát; 

hiában védik az oláh vámegyezmény- 

nél az osztrák ipart a magyar foldmü- 

velés kárára; hiában védik a katonai 

levelezéseknél a német nyelvet a ma- 

gyar nyelv hátrányára; hiában járnak 

bucsut osztrák hősök sirjához, miköz- 

ben a magyar hösöket kutyába sem 

veszik; kelthetnek borus érzelmeket 

magyartalan voltukkal; ébreszthetnek 

közszánalmat érzületüknek osztrákká 

fajulása által; főlingerelhetik a bosz- 

szankodás indulatát nemzeti érdekeink 

cserbenhagyása által - de a föléb- 

redő és öntudatára jutott magyarnem- 

zetnek minderre előbb-utóbb csak az 

leszen a válasza, hogy a ki osztrák 

politikát akar csinálni Magyarországon, 

az menjen Ausztriába, s hazafiságának 

ott keressen alkalmas tevékenységi kört. 

BARTHA MIKLÓS. 

A T. Ház. 
Budapest, ápr. 28. 

A képviselőház tanácskozásait ma az 

ellenzék fényes diadala tett nevezetessé. 
Mintha egyike a régi szép napoknak 

ragyogott volna fel a házban, a mikora nem- 
zeti érzésben még találkozott az egészellen- 

zék. Felvillanyozódott ma az egész baloldal 

bizonyos jóleső villanyszikra hatottla át az 

idegeket, mikor kiderült, hogy a veszély ide- 

jében mégis egy érzés hatja át az ellenzék 

minden árnyalatát. 
A német katonai levelezések tárgyalása 

volt a napirenden. A kormány soha szánal- 

masabb szerepet nem játszott, mint ebben a 

kérdésben, világosan szembe helyezkedett a 

törvénnyel, csakhogy az osztrák körök tet- 

szését megnyerje. Lealázó szerep magyar em- 
berekre nézve, hogy a nemzet jogainak elá- 

rulásával kell keresniök a felső körök ke- 
gyelmét. 

Lelkesebbnél-lelkesebb szónoklatokban 
keltek ma a nemzeti ügy védelmére, Szeder- 
kényi, Horánszky és Beöthy. De a legífrap- 

pansabb volt az ülés végén Ugron beszéde, 
a ki az egész ellenzéket sőt talán lehet mon- 

jából. A kormány tagjai valósággal megszé- 

oldásra nem kerül. Hiába hallgatná el volt egyetlen szavuk védelmükre. 

. ala. 

" 

POLITIKAI ES TARSADALMI NAPILAP. 

azt a szólsóbal, mert az életnek a köz- 

dani, hogy az egész Házat felrázta lethargiá- 

gyenülve hallgatták Ugron vádjait és nen 

Az ülés első szónoka Szederkényi Nán- 
dor volt, a ki bebizonyitotta, hogy a bel- 

ügyminiszter a katonai levelezések kérdését 

közösügynek tekintette, törvénytelenül járt 

el, a miért is a kisebbségi különvélemény- 

hez csatlakozik. Utána Horánszky Nándor 

beszélt nagy érdeklődés mellett a 67-es 
alapról mutatva ki a miniszter eljárásának 

inkorrektségét, mire Hieronymi belügymi- 
niszter vette át a szót. Sohasem velt még 
miniszteri beszéd ily tartalmatlan, ily egy- 

aránt gyenge érvekben és előadásban, mint 

ma a belügyére, de viszont soha se is kel- 
tek még ennél rosszabb ügynek a védelmére. 
Arra az álláspontra helyezkedve, hogy szük- 

ségrendeletet joga van kiadni a kormánynak 

kérte a Házat a bizottsági javaslat elfoga- 

dására. 

Beöthy Ákos mondott szután egy be- 

szédet, melynek különösen befejezése: a 

nemzeti hadsereg eszméivel foglalkozó része 

keltett nagy hatást. Pulszky Ágost óhajtott 

volnaa ekkor a bizottsági javaslat mellett fel- 

szólalni, da többen pártjából is hangos „Hl- 

áll-lal fogadták, mire Pulszky rendkivül in- 

gerültségbe tört ki, az egész Ház hangos 

kaczajjal kisérte a homáéri jelenetet. A had- 

ügyi kapaczitás erre vérvörösen hagyts oda 

az üléstermet, hossza ideig szealadgálván 

még a folyosón, hogy buját barátainak is el- 

panaszolja. 
Horváth Gyula a napirondre térést aján- 

lotta. Természetesen a legkényelmesebb do- 

log volna az ilyen kérdések felett felett na- 

pirendre térni. Ugron Gábor volt az utolsó 

szónok, oly erővel, oly megrázó igazsággal 

beszélt, hogy kijelentéseit az egész baloldal 

ki-kitörő tapsokkal és éljenzésekkel kisérte. 

(Beszédét alább közöljük egész terjedelmé- 

ben.) Miután még Várady Károly élt a zár- 

szó jogával, megtörtént a szavazás és ter- 

jelentését elfogadta. Hoch! Hoch! hangzott 

fel egyszerre az egész baloldalon. 

Az elnők a legközelebbi ülés idejét 

keddre tüzte ki, mi ellen Remete Géza pró- 

bált kifogást tenni, de sikertelenül. 

Uuron Gábor beszéde. 
A képviselőház szombati ülésén. 

T. Ház! (Halljuk! Halljuk! Ha ezt a 

vitát valaki egy idegen országból végig hall- 

gatta, annak Magyarország souverenitásáról, a 

magyar állam méltóságáról, a magyar tör- 

vényhozás kötelességtudásáról igen sajátsá- 

gos fogalmai lesznek. (Igaz! Ugy van! a 

szélsőbalon.) Miről van szóP Arról, hogy 

egy közpénzből fentartott, törvény által szer- 

vezett intézmény, tehát állami intézmény, az 

állam törvényeinek engedelmeskedjék-e vagy 

ne. S midőn ezen kérdésről van a szó, ak- 

kor azzal biztat az előadő ur, hegy a ma- 

gyar nyelv jogának elismerésében nagy elő- 

haladást tesz a közös hadsereg és feláll ma- 

ga a t. belügyminiszter ur és azt mondja, 

hogy az eddigi állapotokkal szemben lénye- 

ges haladás konstatálható. 

Hát mlért hivják ezt az országot Ma- 

gyarországnak, miért hivják ennek királyát 

magyar királynak, miért van erre az államra, 

a magyar nemzetre a történelmi idők során 

keresztül a maga bélyege rányomva, hanem 

azért, hogy ez országban a kormányzás ma- 

gyar nyelven történjék, a magyar nemzet ér- 

dekeinek megfelelőleg a magyar nemzet ér- 

dekeivel összhangban? Hát a magyar nem- 

zet, vagy a magyar állam ismerhet-e el 

mást törvényül, mint azt, melyet a termé- 

szet neki adott és a melyet törvénykönyvébe 

iktatott? Hisz ha egyetlenegy törvényköny- 

vünkbe sem állana, ha nem hozták volna 

meg az 1840-iki, ha nem hozták volna meg 

az 1868-iki törvényt, akkor is természet- 

szerden következnék az, hogy ebben az or- 

szágban, az államnak nyelve a magyar, s 

hogy itt minden álllami pénzből fentartott 

intézmény és hatóság az állam nyelvét tar- 

tozik használni, az állam nyelvét tartozik 

respektálni? (Elénk helyeslés a szélsőbalol- 

dalon.) 
Azt mondják erre, hogy a fejedelmi 

jogok korlátolják a nemzetnek e jogát. De 

felivom e Ház törvénytudó tagjait, mutas- 

sanak fel egyetlen egy törvényt, mely azt 

nyelve a német; mutassák meg ama törvényt, 

]mely azt mendja, a közös hadseregnek a 

mészetesen ugy, hogy a többség a bizottság 
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nyelve a német Én t. Ház ilyen törvényt 

nem ismerek. Helyes ! Ugy van a szélsőbal- 

oldalon.) És ha ilyen törvény nincs, akkor 

fennál a nemzetnek természetszerű joga, 

(Élénk helyeslés a szélső baloldalon) hogy 

tudniillik a magyar államnak, Magyarország- 

nak más állam nyelve nem lehet, mint a ma- 

gyar és a magyarok királyáról a magyar ki- 

rályról fel nem tehető az, hogy az bármely 

állami intézménynél a német nyelvet szabja 

meg és magyar koronája jogából származó 

hatalmánál fogva, a német nyelvet tüzze ki 

állami nyelvül. Hiszen bocsánatot kérek a 

magyar nemzet. a magyar állam és a ma- 

gyar korona egy és ugyanazon fogalmat fe- 

jezi ki, csak különböző alakulatokban. Ha a 

magyar állam, a magyar nemzet a magyar 

nyelvet beszéli, a magyar korona sem be- 

Magyarország ügyeiben intézkedik, mindig a 
magyar nyelvet használja és ha ő felsége 

tudja azt használni? (Ugy van! a szélső- 
baloldalon) miért nem használhatja a had- 

sereg. 
De engedjen meg a t. Ház, a mely nem- 

zet idegen fajok közt van beékelve, a hol 
bont magán az állam területén is nemzetiségi 

törekvések vannak, a mely törekvések részint 

ezen nemzetnek történeti jogát akarják 
kétségbe vonni, - részint az államalkotó 

természetét támadják meg, ott vajon ez az 

intézkedés, a mely a hadseregben a magyar 
nyelvet háttérbe szoritja és a német nyelvet 

állitja fel, mint a hadsereg nyelvét, nem 

ezeknek a nemzetiségi izgatóknak nem ezen 

az ország konszolidáczióját megtámadó törek 
véseknek szolgál-e támaszul és támpontul? 
(Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) Hiszen önök 
különösen a tulsó oldalról, minden bagatell 
dologban. a melyben egy-egy miniszter ha- 
talmát kell kiterjeszteni, a midőn egyes kö- 
zegek tulkapásaira is több politikai hatalmat 

kell keresni, mindég azzal állanak fel, hogy 

ne tagadjuk meg, mert a magyar államot 
kell konszolidálnunk, azért kell a hatalmat 
szaporitani. (Igaz. Úgy van! a szélsőbalon.) 
És akkor, mikor arról van ssó, hogy a köz- 
pénztárból a törvény által fentartott intéz- 
mények a magyar nyelvet használják, szok, 

a kik az ország törvényeit, az erszág méltó- 
ságát és az ország jogát kellene, hogy kép- 

viseljék a kormány padjain, nem szégyenlik 

felállani és ilyen nyilatkozatokat tenni. (Hosz- 
szantartó zajos zajos helyeslés a szélsőhalon. 

Élénk felkiáltások: Igaza van.) 
Egy ország egy nemzet, ha okos, ha 

óvatos, azokat emeli a kormány padjaira, a 

kik az ő törekvéseit leghatalmasabban védel- 
mezik és oltalmazszák, kiknek egyénisége több 

biztositékot nyujt arra, hogy az ő érdekei 
megoltalmazva lesznek. De egyik felől, mi- 
dőn a polikai, hatalmi és pártczélok ugy ki- 

vánják, mindig a magyar állaneszmét han- 

goztatni, másfelől ennek a magyat államest- 

mének mindenütt eltiprását és háttérbe szo- 

ritását szolgálni és annak eszközéül itt a ma- 

gyar törvényhozás előtt megjelenni: ez a leg- 
utálatosabb eljárás, a mit elképselni lehet. 
(Hosszas zajos helyeslés a szélsőbalon.) 

Kérdem a t. Házat, meddig fog az a 
megalázó politikai magatartás itt Magyaror- 

szág törvényhozásában tartani, hogy az 
osztrák tábornok urak az Ő csizmáikat be- 
piszkolják és itt nálunk aztán a mi kormány- 
közegeink kifényesitik? (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon. Egy hang: Csizmeatisztitók ! 

Derültség a szélsőbaloldalon. Zaj) 
Elnök (csenget.) Csendet kérek! Kérem 

a képviselő urat, méltóztassék lehetőleg par- 
lamentáris kifejezéseket használni. (Zaj.) 

Ugron Gábor: T. ház! Ast mondják, 

hogy az 1867-i alap sannak a fentartása oly 

szükség, oly érdek, a melyaek mindent alá 

kell rendelni. Az 1867. XII. törvényezikkben 
igen jól monudotta Beöthy Ákos barátom, 
háromszor fordul elő ,a magyar hadsereg, az 

egész hadsereg kiegészitő része. Mit tesz 
ez? Miáltal lehet a magyar hadsereg magyar, 

ha nem az által, hogy a magyar nyelvet 

használja. (Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) és 
mi által lehet abban a katonában a magyar 

állam iránti tiszteletet, a magyar haza iránti 

szeretetet, a hazáheoz való ragaszkodást fen- 

tartani, ha nem az által, ha azt a nyelvet 

használja, a mely hazájának nyelve? (Igaz! 

Ugy van! a szélsőbaloldalon.) 

mondja, hogy valamely állami hatóságaak 

a közös hadseregben! Hiszen Magyarország- 
Mi jogon alkalmazzák a német nyelvet 

nak van állami nyelve. Ha közös intézmény 

Kolozsvárt, hétfő, április 30 1894. 

szélhet más nyelvet. Valahányszor ő felsége 
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a hadsereg és a dualizmus és paritás alap- 
elveihez van alkalmazva, akkor ha az egyik 

államnak nincs államnyelve, ebből nem az 

következik, hogy a másik állam egyrészé- 

nek egy töredékének nyelvét, a német nyel- 

vet, a mely ott nem is állami nyelv, azt al- 

kalmazzák a közös intézményekben, hanem 

inkább az következnék, hogy ha van az 

egyik államnak államnyelve, az alkalmaztas- 

sék a másikkal szemben. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.) 

De a mi követeléseink nem mennek 

odáig; a mi törekvéseink csak oda terjednek, 

hogy azoknak, a kik Magyarország lakóssá- 

gából toboroztatnak és a közös hadseregbe 

beosztatnak, a magyar államhoz tartozósága 

meg ne szakadjon, hogy az utolsó szerb hor- 

vát vagy oláh katonára, ki a hadsereg kő- 

telékében van, ép oly hatással legyen a kö- 

zös hadsereg intézménye, mint más ország- 

ban, mert a katonai szolgálat más államban 

nem egyébb mint a hazaszeretet iskolája, az 

állam intézményeihez való ragzszkodás és 

az azokkal való együttérzés iskolája és csak 

nálunk van az, hogy a közös hadsereg, je- 

lenlegi alkatában, különösen a német nyelv- 

nek abban használása által, nem a hazasze- 

retetnek iskolája, nem az államnak, nem az 

állam szineinek, nem a nemzeti nyelvnek 

szerzi meg a tiszteletet, hanem egy idegen 

lobogó tiszteletére szolgál és a magyar ál- 

lamhoz való tartozandóság kapcsát megla- 

sitja és megrontja. (Zajos tetszés és helyes- 

lés a szélsőbalon.) 

Vagy akarunk itt ország lenni, a mely 

szabadságot élvez, alkotmánnyal bir és az 

alkotmányos tényezők között maga jelen- 

tőségszámba megy, vagy pedig alárendelt 

helyzetbe kell jutnunk. És hogy alárendelt 

helyzetbe jutottunk, melybe az önök politi- 

kája vitt bennünket, azt semmi sem bizo- 

nyitja inkább, mint az, hogy sz ország pén- 

zéből fentartott intézmény törvényeinket nem 

respektálja és hogy a delegácsiókban mindig 

arról keli vitatkoznunk, hogy mily mérték- 

ben engedik Magyarország törvényeit végre- 

hajtani és foganatositani. És midőn a dele- 

ség nélkül, a kérdés első tárgyalásánál a 

közös hadügyminiszter ellen foglalnánk állást 

akkor megjelennek a magyar kormány tagjai 

mint a kiegyenlités és békéltetés angyalai és 

meghunyászkodnak. (Zajos helyeslés a szél- 

sőbalon.) 
Mi ennek a következése? Az, hogy 

Magyarország ugy sülyedett, hogy bent a 

polgárok előtt oly alárendelt intézménynek 

tekintették, mely mindenki előtt meghátrál 

és megbátrál mindig a közös hadsereg előtt; 

pedig, ha Magyarországnak tekintélyt igazi 

népszerüséget akarnak szerezni, a mely nem 

mesterkélt, akkor állitsák vissza a magyar 

nyelv jogát és küszöböljék ki az idegen nyel- 

vet, mely usurpáczió alapján jutott intézmé- 

nyeinkbe. (Zajos helyeslés a szélsőbalol- 

dalon.) 

Én, t. Ház, nem fogadom el a kérvényi 

bizottságnak az előadó ur által képviselt vé- 

leményét, hanem hozzájárulok a kissebbség 

véleményéhez, nem azon okból, a mit a bel- 

ügyminiszter ur mondott: hogy minek egy 

uj törvényt hozni, mikor van törvény, hanem 

azért, mivel az a nézetem, hogy ha az ország 

törvényeit meg nem tartják és a belügymi- 

niszter ur az ország lakosait az ország tör- 

vényei ellen bujtogatja és lázitja... (Zajos 

éljenzés és taps a szélsőbalon) . .. törvényre 

van szükség, a mely megtorlásról gondoskod- 

jék mindazokkal szemben, kik az ország meg- 

hozott törvényeit nem respektálják, üljenek 

akár a belügyminiszterl székben, vagy legye- 

nek a törvényhatóságok vagy közös hadsereg 

körében. Ezért fogadom el egy uj törvény- 

hozásának eszméjét, hogy legyen szankcziója 

azon törvényeknek, melyek törvénytárunkba 

iktattattak. (Hosszantartó, meg-megujuló él- 

jenzés és taps a szélsőbaloldalon. A szónokot 

számosan üdvőzlik.) 

Magyar nők Ruttkaynénak. 
Budapestről vett tudósitás szerint a 

magyar nőknek Kossuth Lajos halala feletti 
részvétiratát szombaton délelőtt 11 órakor 

nyujtotta át Ruttkaynénak egy kissebb kül- 

döttség. 
Eredetileg ugy tervezték a dolgot, hogy 

monstre-deputáczió menjen el Kossuth Lajos 

gácziókban majdnem mindnyájan, pártkülönb- 



AZ ,„ELLENZÉK" 

Kolozavárt, 15941 

nővéréhez, de minthogy Ruttkayné még 
mindig gyöngélkedik, csak nebány hölgy ment 
el Kossuth Lajos utczai lakására. 

A küldöttségben melyet özv. Páz- 

mándy Dénesné vezetett részt vettek: Sze- 

rényi Béláné, Tarnóczy Gusztáné, Edvi II- 

lés Zsigmondné és 
hölgyek. 

Ruttkayné, aki betegeskedése daczára 
is elég jó szinben van, nagy szivességgel fo- 

gadta a küldöttséget, melynek nevében őzv. 

Pázmándy Dénesné a következő beszédet in- 

tézte hozzá: 

Drága honleány, Kossuth Lajos nagy 
hazánkfiának nővére, im, eljöttönk hozzád, 

hogy kifejezzük neked a magyar nők őszinte 

tiszteletét és hódolatát. 

Tisztelet és hódolat illet meg téged, a 

ki igaz testvéri hüséggel ápoltad és gondoz- 

tad a nagy Kossuthot élte utolsó pillanatáig. 

Megosztottad vele a számüzetés keservét. Ma, 

a mikor mély gyászban van a te szived, en- 

gedd meg, hogy mi magyar nők, kik legjob- 

ban tudjuk, mit vesztettél te, veled sirjunk, 

veled zokogjunk, hogy részvéttelt szivvel meg- 

osszuk a te mély, nagy fájdalmadat! 

Egy albumot nyujtunk át neked a ma- 

ento 

gyar nők részvéttáviratával. Több ezer ma- 
gyar nő irta alá emlékeül annak a nagy nap- 
nak, midőn a nagy halott koporsójával a ma- 
gyar haza földjére léptél. 

Az ég adjon neked vigasztalást gyá- 

szodban! 

A Goodviselés oltalmazza meg életedet ! 

Mi arra kérünk: maradj itchon e ha- 

zában, a melyben annyira szeretünk. 

Ruttkayné e beszéd alatt hangos zoko- 

gásban tört ki és sorra megölelts és megcsó- 

kolta a küldöttség tagjait. 

- Köszönöm nektek ezt a megemlé- 

kezést - mondta zokogástól elfejtott han- 
gon, - az isten áldjon meg bennetek érte. 

Azután Szerényi Béláné felolvasta 

a részvétiratot, melyet tudvalevőleg Jókai 

Mór szövegezett meg. 

Beszélgetés közben Ruttkayné azt mond- 
ta, hogy legközelebb el megy rövid 

időre Turinba, hogy ott egyet-mást el- 

rendezzen. 

De csakhamar visszajön és itthon is 
marad, mert itt akar meghalni. 

Az állami kötelező állat- 
biztositás. 

HI. 

A kényszer utjáni állatbiztosltás. 

Az állatállomány fenntartása, az állat- 
tenyésztés virágzása s az ezzel szoros kap- 

csolatban álló fontos érdekek biztositása, 

csakis az általános kényszer utjáni biztositás 

által remélhető, csak ez esetben van megad- 
va a mód és lehetőség arra, hogy minden 

egyes elhullott állat értéke megtérithető le- 
gyen a nélkül, hogy ez által a biztositásra 
kötelezettek érzékenyen terheltessenek. 

De mert az esetben, ha nem az egész 

országra kiterjedő egységes, hanem az egyes 

vidékek szerint külön-külön szövetkezet léte- 

sittetnék, nagyobb mérvü s gyakori elhullá- 
sok esetén szintén előfordulhat, hogy a sző- 
vetkezet a kárt megtér 

zgzzopr sez 
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- Rut, igyekezni fogok magát bol- 
doggá tenni - ismétlé. - Edesem, igérenm 
magának, hogy ha tehetem, soha sem fogja 
ezt a lépését megbánni. 

Nem sokára együtt mentek Cherring- 
ton felé édes illatu réteken keresztül, a le- 
nyugvó nap az arczukra sütött, ők beszéltek 
agymáshoz hébe hóba, de nem sokat az utá- 
nuk ballagó Donhoz is éppen snnyit be- 
széltek mint egymáshoz. 

Miután a doktor házához érkeztek, Rut 
hirtelen megállott, azzal a világos szándék- 

(92) 

kal, hogy ott kivánjon jó éjszakát. 
- Nem volna jobb ha a doktorral be- 

szélnék? - kérdé Brián kissé meglepetve. 
- Atyám nincs itthon; Sobertenba 

ment. 
- Ugy hát holnap jövök el. Vajjon 

moly időben beszélhetek vele ? 

- Én - én alig tudom - válaszelá 
Rut habozva; aztán látható erőfeszitéssel né- 
zett a Brián arczába. Brián jobb szeretném 
ha még most nem szólana az atyámnak. Le- 

még titok közöttünk. De nem szük- 
séges, hogy sokáig maradjon az. 

Brián rögtön megértette Rutot, a hogy 
az tudta, hogy megfogja érteni. A leány azt 

pvan eg 

Horváta: Janka ur- 

éptelen, vagy 
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pedig a kárt nem szenvedett állattulajdono- 
sok tulságos mérvben terheltetnek akkor, ha 

a szövetkezet olykép létesittetik, hogy a ta- 

gok az egész kár megtéritésére kötelezik ma- 
gukat - több szövetkezetnek alakitása czél- 
ra egyáltalán nem vezethet. 

B8 miután az esetben, ha az egységes 
szövetkezet akkénti létesittetnék, hogy a ta- 
gok nem fix biztositási dijat fizetnek, hanem 

a tényleg felmerülő károk egészbeni megté- 
ritésére kötelezik magukat - ez szerfelett 
nehézkes eljárás s nagy apparátust igényelne, 

a szövetkezet ily módoni létesitése sem ajánl- 

ható. 

Szövetkezeti alapon az állatbiztositás 

egyedül csak az esetben vezethet sikerre, ha 

az egész ország tetületére kiterjedő oly egy- 

séges szövetkezet létesittetik, melynél a ta- 

gok a felmerülő kárösszegek megtérithetése 

végett, kártalanitható jószágaik után éven- 
ként fiz biztositási dijat fizetnek. 

Itt azonban mindjárt felmerül a kérdés, 

hogy akkor, a midőn a törvényhozás azt 

mondja ki, hogy minden tulajdonos köteles 

állatjainak biztositása végett szövetkezetbe 
állani, tehát a midőn az állam az egyesek 
cselekvési szabadságát nemcsak korlátozza, 
de egyenesen kényszer hatalmat gyakorol fe- 
lettök, hogy eat s ilykép tegyék - vajjon 
az ekként létesitett szövetkezet szigoruan vé- 
ve, nem azonos-e az állami kényszerbiztosi- 
tással? s hol van a jogalapja annak, hogy a 
midőn az állam ily kényszer eszközöket al- 
kalmaz, ugyanakkor az anyagi felelősséget 

magáról elháritsa s a szövetkezeti tagoknak, 
ezéljaik elérésében, a rendelkezésére álló esz- 
közökkel, segélyére ne legyen ! 

Az esetben ugyanis, ha a kényszerbiz- 

tositás szövetkezeti alapon létesittetik, a tör- 

vényhozás bizonyos általános feltételeket meg- 

állapithat ugyan, sőt kell is megállapitania, 
továbbá a szövetkezet szervezésének körvo- 

nalait megszabbatja s a felügyeleti jogot fen- 
tarthatja stb. de a szövetkezeti tagokkal szem- 
ben anyagi felelősséget nem vállalhat s a 
szövetkezet ügyeit saját hivatalnokaival nem 
vezettetheti. 

Utóbbi esetben a szövetkezet merő fictio 
s a valóságban állami biztositás lenne; az 

pedig, hogy az állam anyagi felelősséget vál- 
laljon akkor, a midőn a szövetkezet ügyét 

nem maga intézi, teljes képtelenség. 

A szövetkezeti alapon szervezett bizto- 

sitást tehát nem lehet képzelni másként, mint 

hogy a törvény által felállitott elvek szerint 

s a megszabott korlátokon belől a szövetke- 
zet önmaga, saját tisztviselőivel látja el 
ügyeit. 

A szövetkezeti tagok s állatjaiknak 

számbavétele, azok folytonos nyilvántartása 

a biztositási dijak kirovása és beszedése, a 

kár megállapitása, azok kifizetése stb. s ál- 

talában az egész ügykezelés vezetéss tehát 

a szövetkezet joga s egyszermind kötelessé- 

géhez tartozik. 
Ha mostan figyelsmbe veszszük azt, 

hogy ezek szerint a szövetkezet müködésé- 

nek az ország összes községeire kiterjeszkedni 
kell, mert különben a kitüzött czélt el nem 

érhetjük, akkor látni fogjuk, hogy a szövet- 

kezet ügyeinek ellátására oly óriási appará- 

tus szükséges, mely százezerekre rugó kia- 

dést igényel. 

Ez pedig oly költség, mely kötelező 

ivánta, hogy eljegyzé 
addig, mig a már is felbontott házassági kö- 
telékeitől törvényesen fel lesz szabaditva. - 
Brián azt válaszolta, hogy legyen ugy a hogy 
ő kivánja, megosókolta és otthagyta. 

És Rut, ott állva és utánna nézve nem 
láthatta őt a szemeibe toluló forró könnyek 
fátyolától. A szerelem álfal élesitett finom 
női ösztöne már is oly sok hiányt tapasztalt. 

nem esztelen - ő emlékezett a multra; 
de érezte a bucsuesók hidegségét és tudta, 
hogy ha az a szép hütelen asszony, a ki el- 
hagyta, nem jött volna az életébe - mily 
másképpen lett volna minden! A boldogság 
váratlan, de rég sóvárgott helye az ajkai- 
nál volt, de keserü volt nagyon. 

XXXVII. 

A Loekhart Brián dolga hosszasabban 
tartóztatta Cherringtonban, mint a hogy gon- 
dolta és a cherringteni torony óra kilencset 
atött, - midőn kis hidon keresztül ment 
- mert a mező felől tért vissza. Édes nyári 
éj borolt a tájra, midőn Apácza-Priorba ér- 
kezett, s a nyitott ajtón belépve egyenesen 
a nappali szobába ment, melynek ablakai a 
házat mind a két oldalán körül futó rácsos 
verandára nyiltak. A kandallóban meg volt 
gyujtva a tűz, - mert néha hosszasan szo- 
kott volt fent ülni és olvasott és mert a 
nyár elején levő éjszakák hidegek voltak - 
de a fa leégett, csak a vörös szén pislogott 
a tüzhelyen, homályeos fényt árasztva szét a 
szobában. 

A lámpa még nem volt meggyujtva; 
talán Dobusné megfeledkezett róla. Ovatosan 
menve keresztül a szobán, mint aki a sötét- 
ben mozog, lába hirtelen egy nem látott 
tárgyba oly erővel botlott meg, hogy szinte 
elveszitette az egyensulyát. Midőn az egyen- 
sulyát vissza nyerte, lehajolt, s a homályos 
fénynél egy férfi alakját látta inkább feküd- 
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helyet ha más expediens nincs sz amat ulaj- 
donosok ilyképeni megterheltetésének kike- 
rülésére. 

Azonban, még tovább is mehetünk. 
Nem egy kettő, de nem is egy pár száz, ha 
nem nehány ezer oly községe van hazánknak 
hol csakis a félmüveltségű pap és tanitó, 
tudnak, ugy irni és olvasni, hogy némileg 
megbizható nyilvántartást vezessenek s a szö. 
vetkezet ügyeit ugy, a hogy elláthassák. Vaj- 
jon mi történik itt a szövetkezet ügyeinek 
megnyugtató, rendszeres ellátásával ? Avagy 
talán elképzelhető az, hogy a szövetkezetnek 
minden egyes, vagy legalább is 2-8 köz- 
ségben megfelelő közege ne legyen ? 

Már pedig jegyezzük meg jól, hogy 
épen ezen több ezerre rugó községekben 
szükséges feltétlenül az állatbiztositás, mi- 

nem jis egyedüli, de legfőbb keresetforrása 
az állattenyésztés, s más felől ezen községek 
lakói szerfelett szegények, és ha csak egy 
igavonó jószáguk hull is el, ezt már nagyon 
megérzik, s adózási képességök ezen egy csa- 
pás által is megrenditetik ! 

Ha tehát tény is, hogy a szövetkezeti 
alapon való kényszer-biztositás mellett a ki- 
tüzött czél teljes mérvben elérhető, de mert 

legkisebb megterheltetésével történjék, be 
nem tartható, s van ut és mód arra, hogy 
az állattulajdonos többet ne fizessen, mint a 
mennyi a kár fedezésére tényleg elégséges 
s ezen módozat mellett is a kitüzött ezél 
elérése feltétlenül biztositható, akkor nem 
lehet haboznunk, hogy az életben különben 
is csak theoretikus értékü szövetkezet alap- 
ján létesitendő biztositási mód felett napi- 
rendre térjünk. 

A szövetkezet és állami alapon való 
kényszerbiztositás közti különbség a valóság- 
ban nem egyéb, mint, hogy mig utóbbi eset- 
ben az állattulajdonost az évi biztositási dij 
terheli, előbbi esetben fizetni kell még az 
administratio tekintélyes költségét is, a hüt- 
len kezelés és rosz igazgatás általi megkáro- 
sitás sem lenne kisárva, mig állami biztosi- 
tás esetén ez sem fordulhat elő. 

Hirlapirók figyelmébe ! 
A kolozsvári napilapok szer- 

kesztőségeinekösszes tagjaiszom- 

baton értekezletet tartottak, melyben elhatá- 
rozták, hogy a hirlapirói feladatok könnyi- 

tése és a közös érdekek megóvása czéljából 
ideiglenesen egyesülnek. 

Az ekként megalakult bizottság, 

melynek élén a kolozsvári három napilap 

szerkesztői állanak, felajánlja kellegi- 

ális segédkezését a Memorandum- 

pör tárgyalása alkalmából Kolozsvárra ké- 
szülő bel- és külföldi hirlapi- 
róknak. 

A bizottság megtett minden szükséges 

intézkedést, hogy a nála jelentkező idegen 

hirlapirók kényelmesen és aka- 

dálytalanulgyakorolhassáktu. 
dósitói tisztüket. 

A hirlapirók közös találkozásihe- 
lye a Központi Szálloda emeleti nagy terme, 

mely ugy étkezési, mint irodai helyiségül a 

kinyujtott lábaiban botlott meg. 
- Hallo - kiáltá csudálkosva - mi ez? 
Kezét az alvó férfi vállára tette és jól 

oldalvást, de csak egy érthetetlen mormogás 
volt a válasz. 

Lockhart Brián ismét kiment a esar- 
nokba, s végig ment a rövid folyosón, mely 
a gazdasszony nappali szobájába vezetett. 

- Dobusné, miféle ember van a szo- 
bámban? - kérdé. 

- Oh, haza jött Brián ur! - kiáltá 
az öreg asszony kézi munkáját elejtve, a 
mint a székről felállott. Sir, örülök, hogy 
haza jött; már ideges kezdtem lenni! Az az 
ember, körülbelől másfél óra mulvsa jött ide, 
miután Brián ar és Rut kisasszeny el- 
mentek. 

- Ki az? 

- Én bizony nem tudom azt meg- 
mondani. Brián urat kérdezte és midőn meg- 
mondtam, hogy nincs itthonm, - azt mond- 
ta, - hogy várakozni fog, mert ez alkalom- 
mal beszélni akar az urral. Miután olyan 
különös gentleman - mondá Debusmné gya- 
nakodó hangon - azt mondtam neki, hogy 
talán jobb volna ha hátra hagyná az izene- 
tet és majd máskor jönne el; de reám se 
hallgatott, egyenesen a nappali szebába ment, 
lerogyott a székbe és ugy látszik, hogy ab- 
ban a szempillantásban rögtön elaludt. 

És maga ott hagyta - mi? 
- Én nem tudtam mit tegyek egye- 

bet, miután csak Kati és Sári voltak velem 
a háznál és mind a kettő olyan ideges mint 
egy egér. És mondhatom Brián ur, hogy 
azóta folytonosan töprenkedem, azt gondolva, 
hogy minden perczben felébredhet, s vala- 
mit tesz a zsebjébe és elillan vele, a nélkül, 
hogy a bajon segithetnék! - fejezte be 
Dobusné. 

biztositás esetében csik akkor foglalhatna 

után ezen községekben a lakosságnak, ha 

azon feltétel, hogy ez az érdekeltek lehető 

ototta 

megrázta azt. Az idegen feje nehézkesen esett 

nap bármely órájában a hirlapirók rendel- 
kezésére áll. Kalörösen hangsulyo va, hogy 
a kolozsvári hirlapirókat v.lmennyi intéz- 
kedésükben kizárólag kollegiális 
szempontok vezérlik és a kölcsönös 
érintkezésnek, netaláni közös eljárásoknak 
ezt a jellegét - mint házigazdák - nem- 
csak javasolják, de megőrizni is kivánják: 
- ezennel fölkéretnek a Memoran- 
dum-pör tárgyalására Kolozs- 
várra jövő összes hirlapirók, hogy 
a pevezeti bizottságnál legkésőbb május 5 ig 
levélben jelentkezni sziveskedjenek, hogy ré- 
szükre mindenekelőtt a tárgyalási teremben a 
tudósitói hely idején biztosithassék. A jelent- 
kezések Hindy Árpádhoz, a ,Kolozsvár" 
szerkesztőjéhez intézendők. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, április 30. 

Május 1-ével uj előfizetést nyi. 
tunk lapunkra. Kérjük az előfi- 
zetési dijak pontos megküldését. 

- Május 1. Holnap lesz a tavasz 
legszebb napja, május elseje. Ezzel a nappal 
egyuttal Kossath Lajos halálától hat hét telik 
le, s kerek egy hónapja annak, hogy Ma- 
gyarország legnagyobb fiának porai hazai 
földben pihennek. E kettős napfordulósn, má- 
jus 1-én teszik le a külső gyászt a Kossuth 
tisztelői csupán azért, hogy szivökben azon 
tul is kegyeletesen gyászolják halálát annak, 
a kinek emlékét a késő unokák is sziveikben 
fogják mindig hordani. A holnapi napra a 
természet is elkészült ünnepi pempájával. 
Mezők, kertek, fák zöld palástot öltöttek, 
melyet pazar szinekkel ékitenek a rügyekből 
kibomló virágok. 

- Gyüjtés a Kessuth szoborra. 

A kelozevári honvéd egylet választmányában 

tegnap d. u. a Kocsuth szeborra való gyűj- 
tésre a következők vettek át gyüjtőiveket: 
Szabó Samu elnök, Biró Józssf, Mamicza Já- 
nos, Münszter Ede, Nedoreszték János, Vin- 

cze István, s az egylet jegyzője. Az egyleti 
tagokat ez uton kéri a választmány, szives- 

kedjenek ez iv tartó uraknál levő ivekbe 
bejegyezni vagy a választmánynak posta ut- 

ján május folyamán beküldeni. Az adomá- 

nyok nyilvánosan lesznek nyugtázva a helyi 

napilapokban s a Történelmi Lapokban. A 
kolezsvári honvéd egylet választmánya. 

- Tegnap buza szenmtelés velt. 
Ma kezdődnek a kereszt járó napok a r. k. 
egyházban. Az idő járás kedvez a kereszt 
járó hiveknek, kik reggel már megkezdették 

az áhitates körmenetet a főtéri templomból 
a többi kolozsvári kath. templomokhos. 

- A Mária Dorothea-egyesület 
szombati ülése nagy részvét mellett folyt le. E 
közlemény is bizonyitja, hogy városunk lel- 
kes közönsége e fiatal egyesületet is meleg 
pártfogásába vette nemes csélja miatt s igen 
megnyugtató tudat ez itt, hol annyi az egye- 
sület. Betelik, hogy , A jóságnak nincsen olyan 
foka, melyet tovább fokozni ne lehetne. A 
fokozás pedig szükséges, főleg e derék egye- 
sülettel szemben, mely eddig szép esendben 
is tiszteletreméltó eredményeket ért el: telek, 
5000 fri kész péns, kellő épületfa; furdői 
kedvezmények nagy foku beteg pártfogolt- 
jainak. A telket a város tanácsa egyhangulag 
szavazta meg egy kikötéssel azonban: 5 év 
alatt az Otthont föl kell épiteni. Epitéshez 
. 

- Ej! nincs ott a mit zsebre tehes- 
sen kivéve a székek és asztalok - mondá- 
Brián nevetve - ha csak véletlenül a fogó- 
hoz és a vaslapicskához nem jött volna kedve. 
Kérem adjon egy gyertyát, látni akarom, 
hogy ki az és miért jött ide. 

Dobusné meggyujtott egy kis lámpát. 
Brián elvette tőle, az ajtó felé fordult és az- 
tán megállott. 

- Dobusné, miben különös az az em- 
ber? - kérdé. 

- Hát kérem - válaszolá az őöreg 
asszony - ugy beszélt mint egy gentleman 
- azt meg kell neki adni - én nem álli- 
tom az ellenkezőt - de borzasztó kopott ől- 
tözetü, majd nem rongyos - de szért még 
is gentlemannak látszott. És - és - nagyon 
csalódom - tevé utánna Dobusné suttogó 
hangon - ha nem volt részeg. Annyi bizo- 
nyos, hogy részegnek látszott és ha megen- 
gedi Brián ur, hogy azt mondjam, a pálinka 
szag érzett is rajta. 

Brián intett a fejével, aztán félre for- 
dult, bogy mesolygását eltitkolja, mert a jó 
öreg asszony arczának a kifejezése mulattatta. 
Ismét a napali szobába menve, megkereste az 
olvasó lámpáját, meggyujtotta és azom kivül 
egy másik lámpát, mielőtt a karosszékben 
fekvő alakra nézett volna és azután megál- 
lott a mélyen alvó idegen elött. 

- ezt az embert már nem csak egy- 
szer látta - és ez alkalommal nem sekáig 
kellett gondolkozni hogy eszébe jusson, - 
hogy hol és mikor - e doleg felett 
nem volt semmi kételye - egyszer, a sze- 
rencsétlen házasságát megelőző este Strutt 
utcza elején látta; egyszer, a Cherrigtoni 
vasuti állomás porronján látta holtrészegen 
feküdni, azon a napon midőn megtudta, hogy 
a házassága fel volt bontva. Ez elzüllött te- 
remtéssel csak kétszer találkozott; de oly 
jól emlékezett a pöffedt szintelen, bibircsos 
arozára, mely az egykeri szépség nyomait l 

Levette krétéval a táblára tett feliegy 

.. 

pedig pénz koll, pénz és ujból pénz. Az ep 
sület el is bajározta megyék és városok m 
keresését. Legközelebb pedig dr. Lázár 
láné taniténőképezdei igazgatónő rendes 
vendékeivel az egyesület javára egy m 
konczertet. A gyülés érdekes pontjai pel 
ezek voltak: Schwarczel Adél igazgató-tu 
tónő felolvasása jóságról, jótékonyságról. 
legen megtapsolták a szellemes előadást, u 
szintén Márk k. a. zongorajátékát. Nagy h 
tással énekelt Pourma Henriette müűvészn 
a Traviatából és Bajazzókból. Zongorán 
nály Gábor tanárj. kisérte. Az ülés emel. 
dett hangulatban oszlott szét. 

- Leszedett nmémet tábla. Szn 
bati lapunkban arra kértük a nemes fi 
ságot, hogy vegye le azokat a nétaet t 
lákat, a melyek mint utcza feliratok, a r 
sötét korszakból most is ott éktelenkedm 
Kolozsvár némely utcza sarkain. E kérésüni 
nek némi eredménye lett. A Bier Gas 
felirattal az óvárban éktelenkedett fekete tíl 
ma már szerkesztőségünk museumába kert 

szerint B. M. és H. U. 1894. 28-4. A " 
tag fekete tábla két erős szeggel volta 
hoz erősitve. Az ismeretlen levevőknek em 
nel köszönetet szavazuak s kérjük ismé 
fiatalságot többi táblák szives levételérei 
Az óvár egyik sarkán levő tábla levétele 4 
kis gondot fog adni, mert magasan fekmil 
erősen oda van foglalva. Létrával, szekem 
segélyével azonban ez is eltávolitható 
Megjegyezzük még, hogy a Bier Ga 
ezimti tábla ismeretlen időben ismeretlenk 
zek által tétetett tegnap szerkesztőségünk h 
pujára. 

- A kelezsvári honvéd-eg 
let választmánya tegnap d. u. az erekl) 
muzeum helyiségében gyülést tarteott. A gyi 
lésen első tárgy volt Kossuth emlékszo 
való gyijtés. A válaszemány elhatározta, ho 
a központból leküldött iv nyomás, gyűji 
iveket ad ki a vállalkozó tagoknak, kik " 
mélyesen keresik meg és kérik fel az al 
kozásra az egylet ismertebb tagjait. Egy 
tal e lapok utján is felkérve őket az 
kozásra. Azután a segélyexési és igaz 
iratokat terjesztették elé. A választmány 
ismeréssel vette tudomásul, hogy a közp 
segélyezési bizottságban a honvédek fel 
jesztett ügyeit gyorsan és legnagyobb fi 
lemmel igazittatja az egylet elnöke Nedee 
István. Jelentést tett a jegyző arról, h 
a tagok részére a mult évben általa irt 
200 példányban sokszorositost tájékoz 
teljesen elfogyott. 8 miután időközben a s 
lyezésre vonatkozó szabályok változtak, 
utolsó példányt felterjesztette Medeezky 
ván elnöknek kiigazitás végett. Es m 
történt s a tájékoztatót közelebbről a ,T 
ténelmi Lapok"'-ban fogja kinyomat 
külön lenyomatokat készittet a kolezsvári 
a többi lappal összeköttetésben álló honvól 
egylet részére. A választmány elhatárom 
hogy az egylet tagjainak törzskönyvébe 
formaszerü igazolási irat bevétele után ! 
iktatja Földváry Mihály 1848-49. 
dost, kit a szabadságharcz után kötél 
halálra itéltek, melyet kegyelem utján 19 
vasban töltendő fogságra változtattak, 
ből Araden, Munkácson s József-Stadtban 
évet ki is töltött. Több egyleti ügyet i 
tott el ezeken kivül a választmány. 

- Utczakavicsozás IKelexzsvál 
A Külmagyar-utcsa szekérutját a nőképesi! 

minden sülyedése daczára magán hori 
mintha ezerszer látta volna. 

Brián ismét meg akarta rázni az v 
bert, hogy beszéljen vele. midőn az id 
gen hirtelen felnyitotta a szemeit, s ű 
tekintetetl nézett reá, mint ha semmit 
látna. A két - oly - különböző férfi : 
hány pillanatig némán és mozdulatlanul n 
radt, exután az idegen ügyetlen mexdt 
tal felállott a lábaira. 

- Leekhart ur, becsáuatet kérek! 
gedelmet kellene kérnem, hogy a házá 
ilyen móddal elaladtam. De ön hosszasa 
volt távol mint a hogy számitottam, 
meleg levegő elkábitott. Lustaságomért 
látogatásomért is bocsánatet kellene kérn 
Engedje, hogy azt tegyem mielőtt - miel 
elkezdem kimaagyarázni magamat. 

Ha ez az ember nem rég részeg is 
de jelenleg nem volt részeg, ámbár a 
linka szag, ami Dobusnét annyira megb 
ránkoztatta még mindig érzett rajta. 

Az egyik dagadt reszkető kezév 
asztalra támaszkodva állott, s arcsát és 
meit Lochartra függesztve mondta el a 
ségét. Gyér barna haja hátra volt taszi 
magos homlokáról, elhanyagolt bajussza al 
vonagló ajkai majd nem fehérek veltak. Ily 
morális és fizikai rommal amilyen ez sz er 
ber volt, Lockhart Brián az egész becsüle 
élete alatt seha sem jött érintkezésbe. ( 
kénytelenül huzédott vissza tőle midőn 
kérdé - - Mi dolga van velem? 

Az idegen nevetett gyenge habozó : 
vetéssel és minden henczegése eltünt a mi 
a székre vissza ült. 

- Éppen ez az, a mit meg ak 
magának mondani édes fiam. De me legy 
türelmetlen; engedelmével időt veszek m 
gamnak reá. Először kérdésre kérdéssel 
lelek. Ugy-e látott már azelőtt? 

(Folyt. köv. 
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icsolták, lejebb nem, miért? talán to- 
em laknak-e adófizető polgárok? (Be- 

tett.) 
- Kossuth- és Jókai-utczák,. 
előfizetőnk küldötte be a következő so- 
: Mindegyre halljuk Kossuth-tér, Jókai- 

cza stb., ha egy idegen keresi, nem talál 
elnevezésü utczát, teret a városon - leg- 

b a városi levéltárban. Hanyagság a 
ágtól, hogy nem intézkedik az uj elne- 

tésü utczáknak külsőleg is érvényt szerez- 
Egyáltalén figyelmébe kivánjuk ajánlani 
. ltanácsnak, hogy az általános utcza-elne- 
eknél a fővárosban kifüggesztett táb- 
vegye irányadóul t. i. minden utcza 

rkán az illető utcza neve s a kerület nagy 
üvel irandó ki, azonkivül minden ház - 
lvárosban is - házszám s az il- 
utoza nevét tartalmazó táblával jelö- 
meg. De addig is, mig az elkészülne, 

k a tanácsot a Trenesintért és belszén- 
t az aj nevekkel biró táblákkal ellátni 
számozást is házról-házra keresztül vin- 
.mire való a Jókai-utciában a Gyar- 

ihy-házon 2 szám? mikor az egy ház. 
-rFáklyás-zeme dr. Groisz 
usztáv tiszteletére. A tud. egyetem 
sz-ifjusága a d:. Groisz tiszteletére ter- 

fáklyás-zenét, minthogy a hat heti 
zeti gyász letelt május hó 4-én pénte- 
ogja megtartani, kifejezést akarván ad- 
on véghetetlen tisztelet és szeretetnek, 
yel volt tanára iránt viseltetik. A ren- 
ség mindent megtesz, hogy az méltó 
yen a kiváló férfiuhoz. 

- Mátyás király emlékszob- 
Ak pályázata holnap május 1-én 
e. A mint értesülünk a pályázat iránt 

z érdeklődés szobrász müvészeink kö- 
ész fognak venni: Réna, Szécsi, Fad- 

Kallós, Vastag, Kis György, Bezerédi, 
Miklós és Tóth András szobrászok. A 

ar szobrászat e fiatal gárdájának mér- 
j az igazságos magyar király emlé- 
k létrehozásában igen érdekes lesz an- 

l is inkáb, mert e névsorban már ki fór- 
it és általánosan ismert müvészek vannak, 

Ikotó erejét és tehetségét sok szép mü 

- A kereskedő ifjak majgálisa 
jóvő szombaton lesz. E majálist villanyfény 

mellett rendezik. A buzgó rendező bizottság 

odaadással féradozik s mint az érdek- 

mutatja, egyik legkedélyesebb mulat- 
lesz a tavaszi vigalanaknak. 

- Naramnecs-eső. Ez is van Kolozs- 
a város egészségügyi férfiainak in- 

en kegyelméből. A narancsot ugyauis ko- 
ronkint megvizsgálják. A melyik kofának 

ak indul a naraneskészlete, azt a nagy- 

1 bedobják a szamosba. Szegény embe- 
azután a közvágóhid tájékán ki halásszák 

zavaros vizben szépen megmosott naran- 

, s miután ezek a jhatóság férfiai ből- 
geinek tisztitó vizém keresztül mentek 
en el is fogyasztják. Nem jobb lenne 
y narancsok megsemmisitésére más mó- 
találni? A m. é. ben. ép igy juttatták a 

szegényebb néposztály kezeibe az éretlen gyü- 
mölesőt. S a helyet, hogy a kolerát csökken- 
tették volna, terjesztették azt a szegényebb 

osztály körében. 

- A kelozsvári közuti gözva- 
t május hó 1-én uj menetrendet bocsát 

ely szerint a közlekedáss sokkal sürübb 
a mennyiben, nem mint eddig két, - 
m három mozdony illetve vonat fog köz- 

i. Gondoskodva van mindenekelőtt, hogy 
á. v. vonatok érkező és induló vonataik- 

azs ősszeköttetés minden irányból meg 
yen, ugy szintén a hivatalnokokra való 
kintettel a hivatalos orák hezdete előtt ás 

után pontosan vonatok közlekednek, a 
e közvetlen vonatok vannak beren- 
különös suly van arra fektetve, hogy 

natoknál az összes irányok felé a közön- 
csatlakozást találjon. Reméljük, hogy ezen 
nyagi áldozatot, igénylő intézkedések 
n a közönség kivánalmainak elég lesz 
s a közuti vasut igazgatósága is jöve- 
őbbé teszi ez által vállalatát. Zsebkia- 
menetrend a közuti vasut irodájában 
ni palota) vagy a kalauroknál is kap- 

A keleézsvári közuti vasut 
vény-társasaga 325,000 forint tel- 
befizetett részvénytőkével tegnap vég- 

megalakult. A kibocsátott 83250 drb. 
orint névértékü részvény kivétel nélkül 
tett és azok tulajdonosai a tegnapi 

kuló közgyülésen képviselve voltak. Az 
pitók nevében Propper István mérnök Bu- 

tról vezette a gyülést, ki mint a ma- 
asphalt gyár gyár részv. társ. a Ke- 

it gyár r. t. az ungvári poreczellán és 
yhagyár, a kassai közuti vasut r. t. és több 

vállalat alapitójaként ismeretes, mig a 
könyv vezetésével dr, Neuman Ármi 
pviselő volt megbizva; az előadottak 

l vétetvén következtek a választások. 
ókul megválasztottak: Popper István 
; Sigmond Dezső orsz. képviselő; Pé- 
Zsigmond nyug. vasuti igazgató; Sze- 

Ákos az „Adnai" biztositó tár. főnöke 
eleki László; Weisz József takarékpénz- 
gazgató; dr. Sárkány Lajos tanár; Do- 

Antal ügyvéd; Hajós János nyug. min. 
0s. Felügyelő bizottsági tagokul pedig: 

án Zsigmond iparkam. titkár; Szekula 
a magyar asphalt r. t. intézője; Weisz 

birtokos; Rottenberg Jenő a Propper 
cség megbizottja. A megejtett válasz- 
tán nyomban tanácskozásra ült az 
ság össze, melyen igazgatósági elnö- 

igmond Dezső, annak alelnökéül Pé- 
Zsigmond lettek megválasztva, egyut- 
gyalui vonal esetleges kiépitésére, több 

uj mezdony és vaggonok beszerzésére vo- 
natkozó és egyéb szükséges intézkedések fo- 
ganatositására, határozat lett hozva. 

- Szeoemoru jelentés. Alólirottak 
mély fájdalommal jelentik forrón szeretett 
édes atyjuk apjok és nagyatyjuk nagyságos 
Cséfalvai Cséfalvay Alajos urnak, ny. volt 
cs. kir. lovassági százados és 1848-49-ik 
évi honvéd őrnagynak, f hó 26 án, estéli 8 
órakor, a haldoklók szentségeinek ájtatos fel- 
vétele után, élete 90-ik évében, szelnhüdés 
következtében történt gyászos elhnnytát. A 
boldogultnak hült tetemei f. hó 28-áo, d. u. 
fél 6 órakor fognak Pozsonyban a várme- 
gyeháztér 12. szímu lakásban beszenteltetni 
és f. hó 29-én, d. u. 4 órakor a réthei csa- 
ládi sirboltban örök nyugalomra elhelyeztet- 
ni. Lelkiddveért mondandó gyászmise pedig 
Pozsonyban a f. t. kapucsinusok templomá- 
ban f. hó 830-án, d. e. 9 órakor, és Réthén 
a r. kath. templomban f. év május 4-én, 
reggeli 9 érakor fog a Mindenhatónak be- 
muttatatni. Kelt Pozsonyban, 1294. évi ápril. 
hó 27 én. Áldás hamvaira : Alsó szt.-imhály- 
falvi Sigmond Elek, müegyetemi hallgató, 
Alsó-szt.-mibályfalvi Sigmond Andor, joghall- 
gató, Alsó szt.-mihály Sigmond Alice. Alsó- 
szt.-mihályfelvi Sigmond Dezső, Réthei Prik- 
kel Dezső, joghallgató. Réthei Prikkel Géza, 
m. kir. honvéd hadnagy, Réthei Prikkel B. 
Réthei Prikkel Elma, unokái. Alsó szt.-mi- 
hályfalvi Sigmond Dezsőné szül. Cséfalvai 
Cséfalvay Elma, Réthei Prikkel Lajosná szül. 
Cséfalvai Cséfalvai Cséfalvay Izabella, a le- 
ányai. Alsó-ezt.-mihályfalvi Sigmond Dezső, 
országgyülési képviselő. Réthei Prikkel Lajs, 
Pozsonyvármegyi árveszéki elnök, vejei. 

- Közuti vasuti szerencsétlen- 

ség. Ma d. u: 2 órakor a közuti vasut kocsi 

nélkül szaladó mozdonya elgázolta a belmo- 

nostor-uterában 4 Redout előtt a közp. szál- 
lditó hivatal szekerét. A lónak nem történt 

baja. A kocsisnak azonban czombjában eltörte 
a két lábát az elgázolt szekér. A sérültet, a 

ki keservesen jajgatott és irtózatos kinjában 

kérte a környezetét, hogy lőjjék agyon, dr. 
Höncz Kálmán orvos és egyetemi tanársegéd 

s dr. Matusovszky orvos vette ápolás alá. A 

közuti vasuton egy fiatal, s állitólag gyakor- 

latlan gépész volt, ki a szemtanuk állitása 

szerint nem csengetett, a mikor a szekér 
előtte haladt. Szomoru állapotok ezek, hogy 
egyenes utczán fényes nappal, kocsi nélküli 

mozdony ily szerencsétlenségnek legyen elő- 
idézője. 

- Az Erdélyrészi Kárpát Egye- 
sület központi választmánya május 1-én d. 
u. 3 órakor a főtitkári hivatalsan (Jókai- 
utcza 11 sz.) gyűlést tart. Es ülésre a vá- 
lasztmányi tag urakat tisztelettel meghivjuk. 
Kolozsvárt, 1894. április 3-án. Feilitzsch 
Arthur báró társelnök. Radnótii Dezső 
főtitkár. 

- A szimházban, Szomhaton este 
Lili került szinre Somlóné Vadnai 
Vilma vendégfelléptével. Mennyire szereti a 
kelozsvári közönség e kitünő primadonuát, 
mi sem illusztrálja élénkekben, hogy daczára 

a publikum kimarültségének a házat egészen 

megtöltötte s a müűvésznőnek minden ének 

számát megkellett ismételnie. S. Vadnai 

Vilmának a Lili különben egyik forsz sze- 
repe s ezuttal is valóvággal remekelt benne. 

Játéka eleven, ügyes velt, énekszámai pedig 
preczizen bravourral előadottak valának, Som- 

lónét szombati felléptőről minden dicsérettel 
kell megemlékeznünk. Vasárnap d. u. a ké- 

rus jutalmazására a szinház ujra szintén 

megtelt. Aszinházi képtelenségeket 

adták elő a Semlóné felléptével. EsteVá- 

radi Miklés jutalmazására jelent meg nagy 

közönség a "Csikos" előadásán. Az előadás a 
legjobbak közé tartozott. A jutalmazottat 

zajos tapos fogadták,s az unitárius kol- 
legium derék ifjusága, mely minden 

szépnél és jónál legelől jár egy 
szép babér koszoruval is kedves- 

kedett Váradinak. Váradi játékáról 
kinek mélté partnere S. Vadnai V. asszony 
volt a legnagyobb elismeréssel kell meg- 

emlékeznünk. Ugy Váradi Miklós, mint 
Somlóné ki, d. u. is nagy szerepet játszott a 

legkitünőbben megállották helyüket, dicséret 

különben az ősszes szereplőknek; minden jól 

és szépen ment csak a meleg volt a szin- 

házban kiállhatatlan nagy. A csikóssal be- 
végződött szinházunknál a saison s a társu- 

lat külön vonattal ma reggel Maros-Vásár- 

helyre utazott, hol julius elsejeig marad. 

- Az Egyetemi Möri majális 
rendező bizottsága szombat este gyülést tar- 
tott, a melyen a bizottság tisztikara végleg 
a következőleg alakult meg. Elnök Here- 
pei Iván, alelnőkök Béldy Ferencx gróf 
és Kacsóhk Pengrács, titkár Grátz Gusz- 
táv, pénztárnok Krenner J. Miklós, jegyző 
Kozma Endre, pénztári ellenőrőök Olesher 
E. és Herczegh Béla. A bizottság maga 
is végleg megalakult, és összeállitása egye- 
dül elég garancsiát nyujt arra nésve, hogy 
e majális csakugyanez év legfényesebb maa- 
jálisa, valóéságos elite majális lesz. 

- Felhivás. Tudomására hozom az 
egyetemi kör majálisát rendező bizottság tag- 
jainak, hogy a tanárjelöltek majálisára szá- 
mukra fentartott cserejegyeket nálam, ked- 
den és szerdán d. u 2-3-ig az egy. kör 
helyiségében átvehetik. Kolozsvár 1894 ápr. 
30. Grácz Gusztáv titkár. 

- A Szapolyai-féle házat hid-ut- 
czában bontják. Megmentik-e a homlokzaton 

még látható feliratot? (Beküldötték) 

-Május miásodikámn lesz a ta- 
narjelőlteknek majálisa, mely első lesz az idén 
s mely nagyon érdekesnek igérkezik. Ugy 
látszik az időjárás is kedvez a muzsa fiak 
szépen elő készitett mulais igának. 

- A kolozsvári polgári dal- 
egylet május hó 14 én (pünkös második 
napján) a „Hója" erdőben rendes zártkörü, 
tánczal egybekötött dalestélyt rendez. 

- Gyászhir. N.gy.brivói özvegy 
Boér Frenczné szület. t karánsebesi Juhz 
Jósefine N. Enyeden meghalt. 

- Merénylet József főherezeg 
ellem,. Szombaton délután a óra 5 percz- 
kor a budapesti pályaudvarból Bécs felé in- 
duló gyorsvonatra, amelyen József főher- 
czeg is utazott, a leégett faraktárak környé- 
kén rálőttek. A golyó az utolsó gráczi köz 
vetetlen kocsi ablakát átfurtia s a folyosóra 
nyiló szakasz ajtón át az oldal falba ütődött. 
József főherczeg kocsija közvetetlen az előtt 
a kocsi előtt volt a vonathoz illesztve, a 
melynek ablakát a golyó átlőtte s igy nincs 
kizárva apnak a lehetősége, hogy József fő- 
herezeg ellen terveztek merényletet. A gráci 
wagon első osztályában három utas volt: 
Förster Ottó országgyülési képviselő, ifju 
Hatvani Deutsch Bernát és Balajtbhy 
miniszteri hivatalnok. A golyó átfurta az 
ablakot, Balajthy feje fölőtt röpült keresztül 
az éppen nyitott szakasz-ajtón s az ülés fel- 
ső párnázata fölött az oldalfalba ütődött. A 
lyuk az ablak vastag tükör-üvegén hat-nyolez 
milliméter kerek lyukat ütött. A golyót as 
utasok mindenfelé keresték, de nem tudták 
megtalálni. Alkalmasint revolvergolyó volt, 
a melyet a kocsi ablakának megfelelő ma- 
gacsából lőttek ki. 

- Az állami számvevéőszék 
vizsgálódása Kolozsvárt. Mint Bu- 
dapestről értesitenek az állami számvevő- 
szék elnöke Bőhm Gyula titkárt azzal biz- 
ta meg, hogy bejöve Kolozsvárra, itt vizs- 
gálja meg az államvasutak üsletvezetőségé- 
nek és az ottani államvasuti állomási pénz- 
tárnak kezelését, valamint a tudományegye- 
tem pénz- és gazdászati kezelést ugyanott, 
továbbá vizsgálat alá fogja venni a pénzügy- 
igazgatósági számvevő osztály ügykezelését, 
az adóhivatal és dohányraktár kezelését, a 
törvényszéki foghás, a 22. számu honvéd- 
védgyalogszred törzse és 1. zásaióalja, pénz- 
és gazdászati kezelését. 

- Udvari emberek Kessuth- 
mak A mig a törvényszékeknél a miskolczi 
törvényszék kivételével - az egész ország- 
ban beszüntették a megkezdett gyüjtést a 
Kossuth szoborra, addig a gödöllői udvari 
személyzetnek van bátorsága a központi szo- 
borbizottság ivein adakcozni. Mint Gödöllőről 
irják, az udvari ellenőr és az udvari káplán 
egyenként öt forinttal szerepel a gyüjtőiven 
a melyen a szolgaszemélyzet is kissebb-nagyobb 
összeget irt alá. 

- Öngyilkesság - pirositó.- 
val. Uj és érdekes módját találsa ki, mint 
a ,Szegedi Hiradó" irja, az öngyilkosságnak 
az a kübebázai fiatal menyecske, a ki vasár 
nap arzenikum tartalmu pirossitójával mér- 
gezte meg magát. Kondász József fiatal gaz- 
da az ősszel vette nőül Pálfi Rózát. A mé- 
zes hetek nem sokáig tartottak, mert Kon- 
dász József a vele egyházban lakó sógórnő- 
jére vetette szmét, akivel viszonyt is kezdett 
s feleségével ettől kezdve oly durván bánt, 
- hogy az asszony csakhamar hazaszö- 
kött szüleihez. A szülők előtt azonban kel- 
lemetlen vendég volt a falu csufjára a ha- 
zaszökött leány s kényszeritették, hogy 
térjen vissza férjéhez. Vasárnap 
Kondász Lelérs ment dolgozni, a felesége 
pedig hazautazott. A menyecske előszőr is a 
sógorasszonyhoz fordult kérő szóval, hogy 
menjen el a háztól, vagy ne hallgasson töb- 
bé az ő férje szavára. Am orről a fiatal só- 
gerasszony, a ki a paraszt „kék szakáll" ér- 
zelmeit birta, hallani sem akert. Kondászné 
látva kéréseinek sikertelenségét, bement a 
belső szobába, arczpirositóját beleöntötte egy 
pohár vizbe s megitta. Rettenetes kinokat 
állott ki az arzenikumos festéktől, de alnyom- 
ta fájdalmát ugy, hegy a házbeliek nem tud- 
tak réla semmit. Délután véletlenül egy is- 
merőse jött látogatóéba, aki gyersan orvost 
hivatott és ugy sikerült megmenteni a bistos 
haláltól a szerencsétlen asszonyt. 

- MHalálra itélt amarcokhista. 
Szombaton befejezték a Henry-per tárgyalá- 
sát. A hátralevő tanuk kihallgatása után az 
államügyész vádbeszédében erélyesen köve- 
teli Henrynek halálra itéltetését. A vádbe- 
széd előtt Henry egy hosszabb iratot olvas 
fel melyben leirja tettét és theoriákat fejte- 
get. A védő utal vádlott fiatalságára, beszá- 
mithatlanságára és örökölt gonosztevő haj- 
lamaira és enyhitő körülmények figyelem- 
bevételét kéri mire az esküdtszék tanácsko- 
zásra visszanul. Háromnegyed órai tanácsko- 
zás után az esküdtszék ismót megjelent, hogy 
a halálos itéletre szóló verdiktjót kihirdesze. 
A törvényezék elnöke az itélet kihirdetése 
előtt kérdést intézett Hanry vádlotthoz, 
hogy van-e még valami mondanivalója, - 
Hennry kijelentette, - hogy elfogadja a 
a verdiktet, bárminő legyen is. Az itélet ki- 
hirdetésekoz Henry felkiáltott: „Bátorság 
bajtársaim ! Éljen az anarekbia !1 A mig a 
törvényszék tanácskozott, Henry tüntetően 
mosolyogva beszélgetett védőjével. 

- A kongói háboru. AÁrról a győ- 
zelemről, melyet Lothaire hadnagy, D"Hanis 
báró előesapatainak parancsnoka Manyemád- 
nál aratott az arabsok felett, pótlólag a kö- 
vetkezőket jelentik: Romoliza az ujonnan 
épült Kabambarri városba vonult seregeivel, 
a melyek itt csaptak össze Lothaire katonái- 
val. A küzdelem az arabsok teljes levereté- 
sével végződött. Lothaire, miután sekakat el- 
fogott, elvette az ellenség fegyvereit, lovait 
és élelmiszereit. Romolizának a történtek után 
lesz ujból a belgák ellen hadakoznia, mert 
utja mindenfelől el van zárva. Lothaire győ- l 

zelme minden valószinüség szerint a Manye- 
na tartomány feloszlását jelenti annál is in- 
kább, mert Jagues kapitány és d'Hanis báró 
csapataikat már konezentrálták és igy az ara- 
bok további felkelése eleve is ki van zárva. 

Utazó szinház. 
Les tt a függöny tegnap utoljára 
És ma szárnyára kelt vándorló Thalia. 
Ki kocsin - ki gyalog - huzodott sorjába, 
Kolozsvári vasut induló házába. 
Óriási ládák döezögtek előre - 
Sok ékes holmival rogyásig terhelve. 
Sok fényes kard - melynek aezéla villogó, 
Királyi korena - gyémántól csillogó. 
Aranyozott menték, sujtásos nadrágok, 
Pödrött bajusz alól lelogó szakállok - 
Zsiros nagy bankóktól duzzadt bugyelláris, 
Kellékesnél arany ezüst tiz rakás is - 
És valamennyinek oly csengő szólása, 
Hogy pléhnek gondolni vakmerőség volna. 
Hát még a sok erdő, mező puszta, berek, 

8 e mellé mennyi kell, annyi házas telek, 
Paripa, hal, madár, ékszer - hej de mennyi... 
Tovább csak azt mondom: satöbbi satöbbi! 
Készen áll számukra kocsik hosszu sera, 
Legelől prüszköl a nyugtalan maeina; 
Füstöt fuj, párát önt, köhög, bug és szisszen, 
Mintha tudná, hogy mily drága terhet viszen. 
Altala utaznak királyi felségek 

És tilágot verő hires hadvezérek. 
Gasdag, szegény, koldus - a föld minden népe, 
Tündéreket játszó primadonnák szépe. 

Mefistó az ördög és Mihály árkangyal, 
Messiás, apostol, barbár, indus, vandal.... 
8 tudná a jó isten, se szere, se száms, 

A ki összeszedné... legény kell a gátra ! 

Ott tul a hegyeken székelyek országa, 
Kakas tejjel sütött pogácsával várja. 
Lesz öröm, lesz lagzi a mint megérkeznek, 
Patakként hömpölyög dus árja a méznek, 
Azt is megmondom, hogy hol van ez az ország, 
Dicturm, factum - Marosvásárhelynek hivják. 

T. 

Az áprilisi divat. 

A tavaszi divat kibontakozik már, a ba- 
rátságos verőfényben fürdő utczákon sürün 
röpködnek a beszéde, gyakran irigykedő 
pillantások ha egy-egy uj kösztüm siklik a 
korzón. Szinte biztosra vehetjük, hogy a höl- 
gyek ilyenkor mint egy vzényezóre, egy 
irányba forditják a tekintetüket. 

Nos tehát, hogy minden meglepetésnek 
és megelőzésnek elejét vegyük, siettünk elá- 
rulni, hogy legközelebb a selyem és pamut 
pepita lesz en vogues nem csak toiletteknek 
ha nsm jabot-csokroknak, kalapdisznek, be- 
téteknek, informa bluzoknak és nyakkendők- 
nek. Sőt az oly régóta mellőzött pepita czi- 
pők is iparkodnak, hogy visszaszerezzék el- 
vesztett jogaiket természetesen az erősitő 
börbetétek segitségével. Nem szólva arról, 
hogy ez a szövet, kivált ha jó minéségű, a 
legnagyobb mértékben praktikus, mellette 
szól mindenesetre oz angol forma egyszerü- 
sége, a mely hovatovább korlátlanul fog ural- 
kodni. Mindenféle diszités, melyet eddig az- 
utczai ruhákon alkalmaztak, lazsan-lassan el- 
tűünik és egyre több karcsu alakat láthatunk 
egyszerü, sima, csupán a szabás és a ki- 
dolgosás finomsága által kitünő kösztümök- 
ben. Pedig Párisban a tulzásig fokozódik az 
igyekezet, hogy az ujjakat és a soknyát a 
lehetőségig bővitsék. 

8 bár nem nagyon tapasztalhatjuk még, 
hogy az ujjak bősége csökkenne nálunk, a 
fejlődésben még is szünet állott be s ez szin- 
tén jó jel. 

Es idő szerint divatos ugyan még az 
oldalt ezeliden diszitett szoknya, mindezen- 
által előrelátható, hogy a minden tekintetben 
alőnyösebb, teljesen sima szoknya mihama- 
rább le fogja győzni. Sima szoknya és gyön- 
gén erdőzött bluz-szerű derék széles gallér- 
ral: ez a legügyesebb tavaszi ruha. 

Az öÖsszehasonlitás a téli divattal is azt 
bizonyitja, hogy a divat istennője nem volt 
radikális, forradalmi kedvében és enged az 
angol hatásnak. A kis szerpentin-alj igaz, 
hogy nem érvényesült elégeé, csak itt-ott 
tünik már elő; de van egy másik forma, a 
mely nagyon elterjedt és még sokáig meg 
marad, az ugynevezett Caton, vagy a mint 
ujabban nevezik a Bolero felöltő, a mely 
mindenféle batitzt, vagy selyem ingszerü blu- 
zokkal, vagy más feszes derékkal kaposolato- 
san nagyon csinos és praktikus: De éppen, 
mert oly egyszerden és mindamellet oly elő- 
nyösen mutatják a nő alakját, ügyes szabó- 
nőkkel kell varratni. A házilag összerótt e 
fajta toilette-ek keservesen megbossz: lják ma- 
gukat. 

Nagyon kedvelt ruhadisz az idén a 
keskeny széles szalagokból készült csokrok. 
De nemcsak ruhadiszül használják, hanem 
ott látjuk esernyőn, kalapon, sőt a csipőn 
is. Az egyiken pille nagyságu, kemény se- 
lyem szalagokból készitve. a másikon dudo- 
ros, de a csokor azgidén mellőzhetetlen. 

Kabátok diszitésére igen alkalmaz a 
miorés szalagokból készült nagy csokrok. A 

spencerkabátokhoz igen sikkes a puha se- 
lyem szalagokból készült esokrok hosszu le- 
logó szalagokkal, A esokroknak a kalapokra 
való tüzése nem egyforma. Az egyik hátul, 
a másik köröskörül rakja ecsokrokkal s a di- 
vat aligha mondható szépnek. 

el 

LEGUJ ABB. 

(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Születés a királyi családban, 

Budapest, ápril. 30. 
Mária Valeria főherczegnő fiut szült 

Welsben. 
Mind az anya mind az ujon szülött, jól 

érzik magukat. 

A királyné azonnal oda utszott, az uj 
szülött s édes anyja látogatására 

József főherczeg és az akadémia. 
Budapest ápril. 30. 

József főherczeg, mint Fiuméból távi- 
ratozzák, az akadémia tagságáról memnm 
mond le. 

Öngyilkosság Budapesten. 

Budapest, április 30. 
Tegnap délután egy apa tizenkét éves 

fiát magához szoritva a Margithidról a Du- 
nába ugrott. 

A két vizbefuló sokáig küzdött a ha- 
bokkal, mig végre mind a kettő alámerült. 

A borzalmas esetnek sok nézője volt a 
parton, kimenteni azonban nem tudták őket. 

Vonat merénylet. 

Budapest, április 30. 
A lapunk külön rovatában ismertetett 

vonatmerényletből a való annyi: 
A lövés véletlenül történt. 
A vonaton senki sem sérült meg. 
A vonattal nem József főherczeg, ha- 

nem László főherczeg utazott. 

Lefoglalt lap. 

Budapest, ápr. 30. 
Csernovitzban lefoglalták a „Gazette 

Bukovinczi" czimüű oláh lapot, mert abban 
egy nyilt felhivás jelent meg az oláhokhoz 
ezimezve, a melyben imád ozásra szólitja fel 
a népet az erdélyi oláhokért. 

Továbbá Ratus és társának üdvözlő sür- 
gönyöket küldjenek. 

Kuüry Bécsben. 

Budapest, ápril. 30. 
Bécsi lapok szerint Küry Klára ösztől 

kezdve Bécsbe az Ander Wien szinházhoz 
szerződik. (Bajossan hisszük.) 

Munkás sztrájk. 

Budapest, ápril 30. 

Bécsben hatvanezer munkás a mun- 

kát beszüntette. Meidlingban pedig egy ember 

a fogházat akarta felgyujtani. 
s s s k k llllstmltlllllllmllml 

Felelés szerkeszté : 

BARTHA IKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

AGYARY MIHAÁLY. 

Nyilttér" 
Balogh Károly silahi kir. közjegyzőnek 

egy (? !) cselekményét ,komisz"-nak nevez- 
vén, ezért ,konyha-kalandjai közben meg- 
szokott oly szemtelen kifejezést merészkedett 
használni, melyért, ha bénaságommal gátolva 
nem vagyok - nem tekintve ökörnyi ere- 
jét - stante pede felpofoztam volna. 

Ezt nem tehetvén, tanuk előtt ha- 
szontalan gezember"-nek neveztem s a mit 
be is igyekezem váltani, „becsukatás"-sal fe- 
nyegettem és igy szemtelenkedését tulajdon- 
képen meg is toroltam, Mivel azonban én, 
nem mint ő, kit szembe is köptek, a piszko- 
lódásához szokva nem vagyok, a szóval vett 
elégtétel mellett más elégtételt óhajtván sze- 
rezmi, az esemény utáni órában két urat fél- 
kértem, hogy Balogh Károlytól megfelelő elég- 
tételt szerezzenek. ; 

A felkért urak, de mások is, kik az 
eseményről tudomást szereztek, mosolylyal 
fogadták szándékomat s biztosítottak rőla, 
hogy Balog Károly „sérteni képes nem lé- 
vén, elégtételt kérnem is felesleges. Ehhez 
képest nekem sincs más fejadatem, mint a 
sajtó utján is konstatálnom azt, hogy Balog 
Károly kir. közjegyző egy olyan hitvány gaz- 
ember, kinek a börtönben, s nem a tisztes 
közjegyzői állásban van helye, a honnan - 
mit már régen megérdemlett volna - elcsa- 
patni is igyekezni fogok. 

Egyuttal tisztelettel kérem fel mindazo- 
kat, kiknek nevezett Balog Károly kir. köz- 
jegyső közjegysői munkálatokat teljesitett és 
magukat általa megesalatva érzik, vagy csak 
megcsalatva lenni gyanitják is, miszerint ke- 
zeik között levő okmányaikkal nálam megje- 
lenni sziveskedjenek, igérvén, hogy sérelmei- 
kért, mindon dijazás és költség nélkül, igye- 
kezni fogok elégtételt, károsodásokért pedig 
megfelelő kárpótlást szerezni. 

Zilah, 1894. ápril 28. 

Minorich Albert, 
ügyvéd. 

Bádogos segédek 
azonnalalkalmazást nyermnel 

Kolozsvárt, 

KAJETÁN ENDRE 
bádogosnál. 412 (3-8) 

(* Erovet alatti közleményekért semmi felelőt 
söget aem válol a Szerl 



Sz. 172*5-1894. 

Kolozsvártt 189 .. 
e 

Pályázati hirdetmény. 
414. (2-8) 

A M.-Valkó székhelylyel rendszeresitett körorvosi állomás, 

mely 16 községet foglal magában, körorvosnak járási orvossá tör- 

tént kineveztetése folytán üresedésbe jövén, ezen állomásnak vá- 

lasztás utján történő betöltése czéljából pályá atot nyitok. 

Ezen állomás 400 frt fizetés, 100 frt lakbér és 200 frt úti 

átalánynyal, ugyszirtén a rendeletileg megállapitott látogatási 

dijakkal van javadalmazva. 

Felhivom pályázni kivánókat, hogy az 1876. ési XVI. t. cz. 

143. §-ban meghatározott okmányokkal felszerelt pályázati folya- 

modványukat hozzám május 25-ig adják be. 

A választás később meghátárosandó napon fog megtartatni. 

A járási főszolgabirótól, 

B.-Hunyadon, 1894. évi április hó 23-án. 

KERTÉSZ, 
főszolgabiró. 

tterem és sörcsarnok 
arféőtér 24. sz. aijatt (Dávid Antal-féle ház.) 

" Holnap, május 1-én 

egy egésren ujonnan és a modern követ-lményeknet mian- 

498. (1-2) 

deaben megfelelő 

ÉTTERMET és SŐRCSARNOKOT 
nyitok. 

é Hosszas e téren tett tapasztalataina és müködésem, melyet ugy ( 

a kelozsvári, mint a vidéki körönség jól ismer, azon kellemes hely- 

zetbe juttattak, hogy igen tisztelt vendégeim legkényesebb igényei-
 

nek, ugy a pontos kiszolgálás, mint az étkek és italok jósága te- 

kintetében teljesen megtudok felelni. 
Midőn ezt az igen tisztelt közönség 

Kolozsvárt, 1894. április 80-án. 
TAUSZIK ALAIJOS, 

vendéglős. 

nagybecsd tudomására ( 

hozni bátor vagyok, továbbra is párifogásáért és minél számosabb ( 

látogatásért esedezem. 

i 

H 

1 Egy nagy üveg 10 kr. 
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F A székelyföld 

BAROSS-FORRÁS" 

lánya sSándor fé- és fiók-üzletébenr. 

legolcsóbb savanyuvize a 

kitünő szolgálatot tesz az emmésztési zavaroknál. Gazdag 

szénsav tartalmánál fogva a bornak izét kellemessé teszi 

és szinét nem változtatja, miért is a vendéglős uraknak 

„Spritzer"-nek különösen ajánltatik. 

Ujabb orvosi bizonylatok a ,Baros2-forrásról : 

Az erdővidéki „Baross Forrást név alatt ujabban forgalomba hozott 

ásványviz egyike hazánk legtöbb szabad szénsavat tartalmazó forrás termékeinek. 

A viz tiszta, átlátszó üledék és mellék iz nélkül való, igen kellemes és üditő 

élvezeti, járványos időben kitünő étrendi ital. Gyógyhatása a légutak és táp 

csatorna; de különösen a hugyszervek idült hurutos bántalmainál érvényesül. 

A viz töltése, dugaszolása és kiállítása tiszta, czélszerü, kifogástalan. 

Kolozsvárt, 1898 ápril hó 10. , 
Dr. Purjesz Zslgmond s. k, 

egyetemi tanár. 

...... kellemes üditő s kiváló gyógyhatásu ásványviznek tartom 

a „Baress4 forrást stb, 
Kolozsvárt, 1892 julius hó 15- 

Dr. Fabinyi Rudolf s. k.. 

a kir tud. egyetem vegytani intézetén.k igasgatója. 

A „Baross Forrást savanyu vizet kellemes izgató hatásánál fogva a 

légző és emésztő szervek és a hugyhólyag hurutos bántalmainál kitünő ered. 

ménynyel rendeltem. Izgatottságot, vértódulást nem okoz. Igen gazdag szabad 

szénsav és gazdag vastartalma miatt tisztán vagy borral keverve rendkivül 

kellemes, üditő savanyuviz. A viznek külső kiállitása, dugaszolása teljesen 

megfelel a mai kor kivánalmainak, a forrás és kezelés tisztaságáról különben 

a nyár folyam-n személyesen is meggyőzőotem 
Kolozsvárt, 1892 deczember hó 21. 

Dr. Nappendruck Kálmán s. k. 
880. (4-30) városi orvos 

Jlárványok s főlen kolera veszély idején kitünő práservátivum. 

KIZÁROLAGOS RAKTÁR: 

uin 
legszénsavdúsabb, legkellemesebb izü és 
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Sz. 400-1894. 

WALSER FERENCZ-féle 
első magyar gép- és tüzoltószer-gyár, ha- 

Egy nagy üveg 10 kr. 1 

rang- és érezöntőde részvénytársaság 

BUDAPESTEN. 

Vizmű épitő osztálya: 

művek létesitésére, 

gőz- és kádfürdők müszaki berendezésére, 
. valamint 

lakházakban vizvezeték, fürdők, closettek 
stb. előállitására 

teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett. 

Bővebb felvilágositással szolgál: 

Kolezsvártt, Belmonostor-uteza 8. szám. 
321 (17-80 ; 

tervel és létesit városi és közeégi vizvezetékeket és csatornázá- 

sokat, vállalkozik birtokok, konyha és dliszkertek, marhaitatók, 
gözmalmok, czukorgyárak, szeszfőzdék síb. számára szolgáló viz- 

a kolozsvári fiéktelep műszaki osztálya, 

EELLENZEK. (301) 
.. 

427 (1-1) 
Árverési hirdetmény. 

Alólírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 109. §-a értelmé- 
ben ezennel közhirré teszi, hogy a Kolezsvár városi kir. járásbiróság 
11702-1893. számu végzése által, Ferencey Miklós ügyvéd által képviselt 

Stehr F. trieszti ezég javára Dr. Aezél (Adler) Sáador J. Albert ellen 364 
frt 87 kr. tőke és járulékai erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás fogana- 
tositáza alkalmával 1893 évi november hó 17. napján biróilag felülfeglalt 

és 718 frt 80 krra beesült szobabutorok atb.-ből álló ingóságok, 364 frt 87 
kr. tőke s egyéb törvényes járulékai erejéig nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a városi kir. járásbiróság 2860-894. számu kiküldést 
rendelő végzése folytán Kolozsvártt, Belközép-utcza 12. szám alatt leendő 

eszközlésére 1894. évi Május hó I-ső napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók exennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen. az 1881. évi LX. t. oz. 107. 

§-a értelmében, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételár az 1881. LX. t.-ez. 108. §-ában 
megállapitott feltételek szeriat lesz kifizetendő. 

Kelt Kolozsvártt, 1894. évi április hó 15. napján. 

LICHTENSTEIN JÓZSEF, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Új posztó-raktár 
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására 

hozni, hogy Kolozsvárt, Belmagyar-utsza 7. sz. a. 

SZÖVET- és POSZTÓ-, 
valamint szabó-kellékek 

nagy raktárát rendeztem be. 

Harmincz évi önálló müködésem, alapos árulsmeretem 

és régi összeköttetésemnél fogva legnagyobb gyárosokkal, - 

azon helyzetben vagyok, hogy ugy választékban, valamint 

árainőségben, főleg pedig az árak tekintetében valósággal 
meglepőt nyujthatok. 

Megkérem tehát a n. é. közönséget, sziveskedjék üzlete- 
met megtekintésre méltatini s vállalatomat becses pártfogásá- 

val támogatni. Mély tisztelettel 

s41. 10-10) REIKOVITS H. 

eg Ruhák elkészitésére jó szabókkal rendelkezem. 
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Nagyban és kicsinyben. 

-- - 

l 
tosteytoao 

„THE GRESHAM' 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. 

Ausztriai fiók: 

Bécs, Gisellastrasse 

Magyarországi fiók : 

Budapest, Ferencz 

A társaság vagyona 1891. évi junius 30-án Frk. 117,550.797- 

Évi bevétel biztositások és kamatból 1891. 
évi junius 30-án....... 

Kifizetések biztositási és járadéki szerződé- 
sek s visszavásárlások után a társzság 
fennállása óta (1848.) ..... 

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt 
a társaságnáil ......... 
értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal 
a társaság fennállása óta benyujtott aján- 
latok összértéke............. .728,184.555 - 

értékre megy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállit, tevábbá ajánlatokkal dij- 
mentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb városá- 

ban az űügynmök urak és az erdélyi vezérügynökség 
Kolozsvárti, RBelszén-uteza 5., 7. sz. 7. (21-1) 

a társaság házában. a társaság házában. 

20,725.259 - 

, 249,311.449 - 

„ 61,3872.000 - 

égar . á 

gk A 
. . .. 

i 

Ajánikozik egy külföldi fiatal hajadon 

társalkodónő vagy nevelőnönek. 
Franczia, olasz, vémet nyelvet jól, megyarol ke eset. 

Zongora, ének, szabászatban kitünő. 

Jeles bizonyitványokat biró. é 
Jeleaben Háromszékmegyében Al-Debolyban, . p. Iilyefalva: 

hálynénál értesithető. 
491. 1-1) 

elmes szakért 

.. 

ő, 
ki az épitészet minden ágazatában magát teljesen 

kiösmeri, 

kőmüves, vagy épitési muukavezetői állomást 
óhajt elnyerni 

épitészeknél vagy urasági udvaroknál, 
aa vidéken is. 

Czim: D. N. épitész, külközép-utcza 96/4. sz. Kolozsvártt. 
405. (83-6) 
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...... a agzsgsas 

Eladó birtok 
Nagy-nyulasi (Kolozsvármegye) 19. tjkv. szám alatt 

322 és fél kat. hold térnagysázu 

TAGOSITOTT BIRTOK, 
a tagban levő gazdasági épületekkel, a községben fekvó 
nagy kiterjedésüű udvari telekkel és uri lakkal; valamint 
a szorssz dos Királyfalva 8. sz. tjkvben foglalt ( 

kat. hold és 1200 [] öl térnagyságu 

osztályu egy darab rétte 
örökáron eladó. 

Értekezhetni DÓSA ELEK vármegyei főjegyzővel Mar 
Vásárhelyen. 

első 

.
 
e
.
 
X
X
 

all1. (3-8) 

................. 

Van szerencsém a t. közönségnek tudomására hozni, 

miszerint Kolozsvártt 

mint szakértő műkertész rtész 
meseset letelepedtem, eesset 1 

s elvállalok vidéken ugy, mint helyben minden e szak- 
mába vágó vállalatokat s azokat gyorsan és pontosan t 

jesitem, u. m. kertek és sirkertek rendezését s 

Megkeresések Györgyfalvi-utoza 33. sz. kert-telepemen. 

Teljes tisztelettel: 

Szabó Kálmán, 
műkertész. 

/ s 

- 

N 
A ; 

gazdasági-, virág- 
veteménymagvak 

kaphatók 

) 

magkereskedésében, Kolozsvárt, belközép-utcza 6. sz. 

Állandó nagy raktár mindenféle 
műútrágyákból, uj gabona- 
zsálkok., gazdasági gépek 

és eszhközök. 

Továbbá eredeti amgol bieyk- 
lik és iróégépelk 

a legolcsóbb gyári árakon. 

250. 19- 

. T 

s 

Nyematott Magvary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szám. 


